

## 我们的节日·中秋

## 搭好国潮舞台 游人一秒入戏

——三坊七巷“福厝潮有戏 闽式生活季”系列活动直击

本报记者 莫思予 燕晓

头戴“三把刀”，进行一次闽派剧场，来一场坊巷漫游，身临其境做一回闽都“国潮人”。中秋假期首日，记者在三坊七巷看到，一场传统与现代交织的文化大戏正在上演。

国风成潮，古厝传新。“山海福厝”国潮嘉年华之三坊七巷“福厝潮有戏 闽式生活季”系列活动，让福州非遗文化以现代化、潮流化的形式走进大众视野，也让更多市民游客从看戏的旁观者变为入戏的参与者。

## 有故事的城市舞台

管弦声动，身着古装的“茉莉女孩”出现在小黄楼，带着游客在花厅水榭、亭台楼阁间移步换景，赏二胡、箏篪、剑舞之美，感受梁军笔下“诗敲梅下月，醉卧柳边风”的古厝诗情画意。

“小黄楼是三坊七巷最大的院落之一，非常有文化底蕴。我们因地制宜，采用行进式演出的方式，让游客跟随小剧场一起游走在院落内，不仅可以零距离感受表演，更能从听觉、视觉等多角度了解小黄楼，了解三坊七巷。”主创人员告诉记者，中秋后他们还将完善演出，扩充表演内容和场地，为游客奉上更精美的沉浸式小剧场。

国潮戏法、闽剧RAP、国风杂技……从古厝到坊巷，整个街区化身有故事的城市舞台，各类国潮跨界系列表演精彩纷呈，让街头巷尾充满浓浓的文化气息。

游客林女士昨日一天都游走在坊巷里，看各类表演，找到传统文化最鲜活的“打开”方式：“有传统的沉浸式剧场，还有潮流的跨界展演，用时髦的话来说，福州真的很‘city’。”

福州名城保护开发有限公司文旅发展部副经理李竟欣介绍，中秋国庆期间，三坊七巷小剧场将持续上演，在最精华景点中上演非遗民俗表演、情景短剧、小剧场演出等，如结合经典闽剧、闽都国潮等元素的水榭戏台沉浸式小短剧，与福州古厝之美中融合的音诗舞节目《坊巷追月·浓情



游客在三坊七巷山海福厝国潮生活馆内拍照打卡。本报记者 林双伟摄

小黄楼内的沉浸式小剧场吸引了许多游客。本报记者 林双伟摄

团圆》等，以丰富古厝夜游体验，让市民游客在双节期间感受坊巷里国潮和非遗融合的新风尚。

## 有态度的国潮旅人

每一座城市都有其独特的文化符号与传承。在福州，“三条簪”就是这样独特的存在。

“天下没有一个国家的农村妇女能和我故乡的‘三条簪’相比，在俊俏上、在勇健上、在打扮上，都差得太远了！”作家冰心《故乡的风采》中的这句话，近来在南后街频频重现。

当一部分游客驻足品鉴时，不少年轻人已经行动起来。

“‘三条簪’也叫‘三把刀’，一把为国，一把为家，一把为己，体现了女

性独立自主、自尊自爱的美。”昨日下午，位于塔巷的三坊七巷旅拍空间内，正在体验“三条簪”妆造的吴娟向记者说起自己的理解。

吴娟是土生土长的福州人，在她的记忆中，自家老宅就有“三条簪”。如今，“福厝潮有戏 闽式生活季”系列活动让她更深入地了解其中的文化。“体验‘三条簪’是为了致敬先人，进行一场穿越时空的对话。”她说。

当天的客人大多冲着“三条簪”而来，让三坊七巷旅拍妆造负责人魏丽感受到“三条簪”的出圈。“前段时间来体验的都是福州人，现在外地游客也多了。我们也乐于向客人讲述‘三条簪’的故事。”她告诉记者，在继承传统簪发方式基础上，融入国潮

和现代元素的“三条簪”改良妆造很受欢迎。

眼下，围绕“三条簪”的妆造体验、美拍打卡点、国潮快闪等活动还在进行中，让广大游客了解福州传统头饰，近距离感受闽都元素与国潮元素相融合的魅力。

“又美又飒！”头顶“武器”的妆造好评不断，越来越多国潮旅人开始演绎“福饰新生”。过去追求“洋”气穿搭的观念悄然改变，年轻人正自发成为国潮的追随者，传达着生活新态度。

## 有性格的旅游路线

“你是I人还是E人？”这样的交流几乎已经是年轻人之间的“破冰”

密码。现在万物皆可人格分析，旅游也一样。这次，三坊七巷用人格分析解锁旅行灵感，推出不同性格的旅游路线，市民游客可选择一种线路进行打卡游玩。

“我选择了‘活力探索’的旅游路线。”游客张小姐说，她是注重氛围的情感型选手，对烟火气总是充满向往，喜欢自由、灵活多变。

一路漫步到“山海福厝”国潮生活馆，各类文创别出心裁，“商代玉坐人”化身手机支架，茉莉主题的茶叶、香薰、明信片琳琅满目，国潮与数智生物标本碰撞出新玩法……当国潮融入人间烟火气，迅速获得了游客的追捧和好评。

布艺和福州美食“强强联合”

擦出独特的火花，瑶柱、蛏子、鲍鱼玩偶一同放进罐子里，成为一坛“佛跳墙”。“实在是萌萌，而且很福州。”张小姐说，“今天的性格旅游很成功，有机会还要约朋友来走其他路线。”

在三坊七巷，每一位游客不仅是活动的看客，也是活动的主角。街区结合闽剧、马鞍墙、茉莉花等闽都元素和三坊七巷元素设计国潮主题美陈，让游客在打卡点创造属于自己的国潮大片。

从非遗到潮玩，从古厝到书店，从美食到服饰，三坊七巷各条线路上的新体验、新业态、新消费创新了文化表达，不断激活中华优秀传统文化的生命力，唤醒人们对历史和文化的热爱。

## 孤独症患者家庭共度佳节



15日，“母爱如月伴我行”——福至心灵庆中秋公益活动在福州闽江饭店举办。来自福州、莆田、泉州、宁德等地的60多个孤独症患者家庭参加此次活动。

本报记者 蓝瑜萍 石美祥摄影报道

## 连江潘渡举办庆中秋活动

本报讯(记者 林文婧 通讯员 叶静逸 陈敏 吴丹)月到中秋分外明，同心圆里更同心。14日，连江县潘渡镇举办以“月满中秋情满园，民族融合心相连”为主题的中秋节庆祝活动，吸引了辖区内的侨胞及少数民族积极参与。

原生态畲歌《畲山畲水畲家人》拉开了活动的序幕，传统的畲族服饰、悠扬的旋律、深情的演唱，将观众带入了畲乡的青山绿水间。紧接着，民族特色节目《幸福山歌》展现了畲族人民的风采和文化特色，收获现场观众热烈掌声。畲族同胞还与大学生志愿者、幼儿园小朋友手拉手，跳起了民族团结舞，展现中华民族一家亲。

活动结束后，潘渡镇工作人员、志愿者及幼儿园师生代表前往溪利畲族村，向高龄独居老人送上节日祝福，聆听老人们讲述畲族历史、节日习俗以及世代相传的民间故事。

“这既是一场民族文化展演，也是一次民族团结宣讲，让铸牢中华民族共同体意识深入人心。”潘渡镇党委书记、贵安温泉旅游区党工委书记张其松表示，活动不仅让大家更加深入地了解了中秋节的文化内涵，体验传统文化的魅力，更营造了良好的民族团结氛围。下一步，潘渡镇将强化铸牢中华民族共同体意识宣传教育，不断增强全镇上下的民族团结意识，动员全镇各族群众心往一处想、劲往一处使，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

## 闽侯荆溪上演“漂流奇缘” 奥运举重冠军李发彬到场助威

本报讯(记者 谭湘竹)青山绿水间，五颜六色的皮划艇点缀着波光粼粼的江面，岸上不时传来喝彩声。15日，2024年福州市海峡两岸水上运动嘉年华“漂流奇缘”海峡两岸皮划艇桨板公开赛暨福建省水上运动联赛(闽侯站)在闽侯荆溪镇光明村中房洲岛举办，两岸选手在同一个赛场竞技，为这个中秋节增添了来自水上的趣味体验。

本次活动以“海峡两岸”为主题，举办桨板、皮划艇等多样性的水上运动项目。赛事分4大类、14个小项。短距离竞速赛包括皮划艇200米竞速赛、桨板200米竞速赛、青少年桨板200米竞速赛、桨板4×

200米接力赛以及团队200米龙板竞速赛。趣味赛涵盖亲子桨板、萌宠桨板等，让水上运动爱好者享受极致乐趣。

活动现场，有个“重量级”的身影格外吸睛。奥运举重冠军李发彬来到比赛现场，为选手加油。现场观众纷纷与奥运冠军合影留念。

“我是一名水上运动爱好者，特意和家人一起从福州赶来参赛。这里的条件非常适合玩水上比赛，感觉非常棒！”来自福州的参赛选手张先生说。

近年来，福建篮协等运动协会及各类大型体育赛事先后落户荆溪。随着体育事业的蓬勃发展

展，荆溪镇提出建设“山水荆溪，未来之城”理念，谋划打造“运动之城”。

荆溪镇还充分利用沿江地理优势，在滨江沿线建设湿地公园、游艇乐园、摩托艇俱乐部、皮划艇俱乐部、百年荔枝公园、花鱼公园等，将水资源的有效保护和合理利用充分结合起来，开发一系列集运动休闲、竞赛表演等于一体的体育旅游产品和线路。

未来，荆溪镇将以体育运动为引子，加快“体育+”产业融合，不断释放“赛事搭台、经济唱戏”的叠加效应，擦亮荆溪“运动之城”名片，推动闽侯体育产业高质量发展。

选手在比赛中。(活动主办方供图)



选手在比赛中。(活动主办方供图)

## 多彩民俗迎佳节 传统文化共传情

本报讯(记者 谭湘竹 颜丽萍 王玉萍 宋亦敏 阮冠达 任思言 赖志昌 通讯员 刘舒婷)近日，我市各地开展丰富多彩的活动，让人们感受传统民俗文化，喜迎中秋佳节。



闽越水镇火舞秀表演现场。(闽越水镇供图)

规划馆拉开帷幕，为广大市民奉上一场别具韵味的文化盛宴，让他们在诗词吟诵和古诗配画感受节日的魅力。现场，志愿者通过中秋百问民俗小课堂、中秋诗词会、趣味灯谜等，向广大青少年介绍中秋节的起源、习俗以及意义。孩子和家长们还共同学习制作非遗藤编手提灯笼。

昨晚，“海峡情深 中秋长乐”2024年中秋晚会在长乐首占营前新区体育馆举行，为观众带来一场视听与心灵双重震撼的文化盛宴。晚会分“月过山海”“花好月圆”“家国长乐”三个篇章，吴启华、陈文非、范逸臣等知名艺人参加演出。

猜灯谜、套月饼、做花灯……14日晚，罗源湾滨海新城罗苑苑举行“好邻里”迎中秋主题游园活动，150盏中秋花灯扮靓整个游园会。现场妙趣横生，欢笑声、加油鼓劲声此起彼伏，热闹非凡。本次活动

共吸引了800余名居民参与。

13日，“花好月圆 情满中秋”2024年“我们的节日·中秋节”福州市主场台江专场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在福州市工人文化宫广场举办。中秋古诗的起源、习俗以及意义。孩子和家长们还共同学习制作非遗藤编手提灯笼。

13日，2024年“我们的节日·中秋节”福州市主场仓山专场，在仓山区信平广场举办，通过中秋节民俗文艺表演和中秋惠民文化市集，丰富市民节日文化生活。惠民文化市集月饼品鉴区多款口味独特、制作精良的月饼，吸引了众多市民。此外，义剪、健康咨询等志愿

服务区也颇受欢迎。

13日晚，以“礼乐闽清 和美中秋”为主题的2024年“我们的节日·中秋节”闽清县主场暨“节日感党恩 共话新时代”主题活动在闽清县体育中心举行。11个节目展现了闽清县深厚的文化底蕴和时代精神。演出间隙，志愿者向观众分发了月饼，送上中秋祝福。

福州有句俗语“南有火帝庙，北有镇海楼”，寓意一南一北，水火相济，福泽大众。这个中秋节假日，闽越水镇以火迎中秋，首演火舞秀《烈火传奇》。火壶、火刀、火棍、吐火秀和打铁花、火舞秀《烈火传奇》主打五火耀中秋，人与火相互交融，宛如一体。绚烂的火花在夜空盛开，美不胜收。“中秋节我们全家在闽越水镇团聚，孩子看到了非遗项目打铁花，很震撼。希望能多推出这样的活动，让游客感受传统文化的魅力。”来自闽清的游客张女士说。